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  EJERCICIOS, BASE PARA UNA INVESTIGACIÓN ECONOMÉTRICA Y REFLEXIONES

       En este trabajo he contemplado cuatro aspectos para su aplicación

1. Algunos conceptos
2. Ejercicios y caso
3. Bases para una Investigación Econométrica
4. Reflexiones sobre ventajas y desventajas de la materia
5. Bibliografía
1. Algunos conceptos

               ¿ En qué consiste la econometría ?

Según Jeffrey M. Wooldridge. Introducción a la econometría. Un enfoque moderno. 4ª. Edición. 2001. México

“ La econometría se basa en el desarrollo de métodos estadísticos que se utilizan para estimar relaciones económicas, probar teorías económicas y evaluar e implementar políticas públicas y de negocios. La aplicación más común es en el pronóstico de variables macroeconómicas como el producto bruto interno, tasas de interés, inflación, desempleo, etc.
¿ Cómo es la estructura de los datos económicos ?
1. Datos de corte transversal

2. Datos de serie de tiempos

3. Combinación de cortes transversales

4. Datos de panel o longitudinales

5. Causalidad y el concepto de ceteris paribus en el análisis econométrico

1. Datos de corte transversal
“ Una base de datos de corte transversal consiste en una muestra de individuos, hogares, empresas, ciudades, estados o países, tomada en algún punto dado en el tiempo. A veces las unidades no corresponden exactamente a un mismo momento. Las diferencias menores de tiempo en la recolección de los datos son ignorados. Una característica importante en los datos de corte transversal es que a menudo puede suponerse que han sido obtenidos de la población subyacente mediante un muestreo aleatorio. “
Ejemplo: Base de datos sobre tasas de crecimiento económico y característica de un país desde 1960 a 1985 per cápita
Argentina 0.89
Austria 3.32

Bélgica 2.56

2. Datos de serie de tiempo

“ Una base de datos de series de tiempo consiste en las observaciones de una o varias variables a lo largo del tiempo. Por ejemplo la cantidad de dinero en circulación, el índice de precios al consumidor, el producto bruto interno. Dado que los eventos pasados pueden influir sobre los eventos futuros, el tiempo es una dimensión importante en las bases de datos de series de tiempo. A diferencia de los datos de corte transversal, en una serie de tiempo el orden cronológico de las observaciones proporciona información potencialmente importante.

Otra característica de las series de tiempo que pueden requerir atención especial es la periodicidad de los datos, es decir la frecuencia con que estos se recolectan. En economía las frecuencias más comunes son diarias, semanales, mensuales, trimestrales y anuales.

Ejemplo, el precio de las acciones se publican diario (con exepción de sábados y domingos), la cantidad de dinero en circulación se publica de manera semanal, algunas series macroeconómicas como la inflación, el desempleo, cada mes, la mortalidad infantil cada año, y el producto bruto interno cada trimestre.”
Ejemplo: salario mínimo, desempleo y datos relacionados con Puerto Rico

Año
Salario Min. Promedio    Tasa promedio de cobertura
Desempleo   
PNB

1950

0.20



20.1


     15.4
878.7
1951

0.21



20.7


     16.0
925.0

1952

0.23



22.6


      14.8
1015.9

3. Combinaciones de cortes transversales
“ Las combinaciones de los cortes transversales se realizan con el objetivo de tener un mayor tamaño de la muestra para analizar los efectos de las nuevas políticas públicas.” 

Por ejemplo se suman dos encuestas de hogares sobre variables tales como ingresos, ahorros, endeudamiento de las familias, en dos períodos, 2000 y 2005.
4. Datos de panel o longitudinales


“ Consiste en una serie de tiempo por cada unidad base de datos de corte transversal. La característica fundamental de los datos de panel, que los distingue de las combinaciones de cortes transversales, es que durante un intervalo de tiempo se vigilan las mismas unidades de un corte transversal.”
Ejemplo: datos de panel de dos años sobre estadísticas de delincuencia urbana
Año
          Ciudad    Homicidios
     Población        Desempleo      Policías

2000

  1

5
        350.000
            8.7
        440
     
2005

  1

8
        359.200

7.2
        471


2000

  2

2                  64.300

5.4
         75


2005

  2

1
         65.100

5.5
         75

5. Causalidad y concepto de ceteris paribus

“ En la mayoría de las pruebas de teorías económicas, así como la evaluación de políticas públicas, el objetivo de los economistas es inferir que una variable, por ejemplo educación, tiene un efecto causal sobre otra variable, por ejemplo la productividad o resultados de los trabajadores.

El concepto de ceteris paribus es que si todos los demás factores relevantes permanecen constantes, tiene un papel importante en el análisis causal.”
Por ejemplo si interesa conocer el efecto de un curso de capacitación sobre los resultados de un trabajador, cuando todos los demás componentes (en este caso educación y experiencia) permanecen sin cambio, puede concluirse que tal capacitación tiene un efecto causal sobre la productividad de los trabajadores. La pregunta clave es ¿ se han mantenido constantes suficientes factores para que se justifique la causalidad ?

2. Ejercicios y caso
Ejercicio de Interés simple
Objetivo: conocer las formas de calcular el interés simple
C: capital inicial   
50,000.00
S: capital final

56,000.00

I: intereses = S - C
56,000.00 - 50,000.00 = 6,000.00

i: tasa de interés %
12 %
t: tiempo de la operación

360 días

Fórmulas

Valor futuro o monto   S = C (1 + it)

                                         50,000.00 (1 +(0.12*1) )  
Valor presente o actual  C = S / (1 + it)

                                            56,000.00 / (1 + (0.12*1)) = 50,000.00

Intereses   I = S – C  o  C it


      56,000.00
- 50,000.00 = 6,000.00

Tasa de interés  i = I / CT



  6,000.00 / 50,000.00*1= 0.12 o 12 %

Tiempo  t= I / Ci   
                6,000.00 / ( 50,000.00 * 0.12)   = 1
Ejercicio de Interés simple exacto

IE = Cit / 365

      (50,000.00 * 0.12 * 1) / 365 = 16.4383

Ejercicio de Interés comercial y bancario

IC = Cit / 360

       ( 50,000.00 * 0.12 * 1) / 360= 16.66

Fijación de Fechas de vencimiento

Fecha: es la fecha en la que se extiende el documento

           11 de abril 2013

Fecha de vencimiento: es la fecha en la que debe ser pagada la deuda

                                    10 de abril de 2014

Plazo: es el tiempo que transcurre entre la fecha que extiende el pagaré y la fecha de vencimiento

           365 días

Valor nominal: es la cantidad marcada en el pagaré

                       6,000.00 

Valor de vencimiento: es la cantidad que debe de ser pagada en la fecha de vencimiento

                                  6,000.00

Tiempo exacto:   se cuenta el día inicial y no se cuenta el día final o no se cuenta el día inicial y se cuenta el día final

                           365 días 

Tiempo aproximado: se supone el mes de 30 días

Capitalización y Actualización

Capitalización: el valor monetario en fecha futura   S = C (1 + it)

                                                                                    50,000.00 (1 + (0.12*1)) = 56,000.00

Actualización: valor monetario de la fecha actual o presente de capitales que se recibirán en el futuro  S = C (1 + it)












50,000.00 (1 + (0.12*1)) = 56,000.00

Interés Compuesto
S = C (1 + i)n (número de años)

S = 50,000.00 (1+ 0.12)
CASO Teorema de Bayes, Prueba de Clasificación, Sensibilidad, Especificidad y Valores que predicen positividad y negatividad.

En las ciencias de la salud se aplican las leyes de probabilidad y los conceptos relacionados a las pruebas de detección que permiten detectar y diagnosticar enfermedades. También es de interés la información de la probabilidad de un resultado positivo o negativo de las pruebas con la presencia o ausencia de uno o varios síntomas que tiene un paciente. Es decir lo que una sintomatología puede dar un falso positivo o un falso negativo. En nuestro ejemplo de estudio se pretende evaluar una prueba de detección propuesta para la apendicitis (inflamación del apéndice ileocecal). La prueba se basa en una muestra aleatoria de 870 enfermos que tienen la Tríada de Murphy (dolor, vientre en tabla y temperatura por encima de 37 ° C) y en otra muestra aleatoria independiente de 1000 pacientes que no presentan todos los síntomas de la enfermedad. Las dos muestras se obtuvieron de una población de individuos con edades superiores a los 20 años o más. Los resultados son los siguientes:
	 
	¿ Diagnóstico de Apendicitis ?

	Resultados de 
la prueba
	Si (D)
	No ( d)
	Total

	Positivo (T)
	850
	10
	860

	Negativo (t)
	20
	990
	1010

	Total
	870
	1000
	1870


Para el contexto de este ejercicio:
a.- ¿ qué es un falso positivo ?

b.- ¿ qué es un falso negativo ?

c.- Calcule la sensibilidad de los síntomas

d.- Calcule la especificidad de los síntomas
e.- Si se sabe que la tasa de la enfermedad en la población es del 0.07 ¿ Cuál es el valor que predice la positividad de la Tríada de Murphy ?

f.- ¿ Cuál es el valor que predice la negatividad del síntoma ?

Respuestas
a.- Un falso positivo resulta cuando una prueba indica que el estado es positivo (el paciente tiene la tríada de Murphy), cuando en realidad es negativo.

Son en total 10 individuos
b.- Un falso negativo resulta cuando una prueba indica que el estado es negativo (el paciente no tiene la tríada de Murphy, sólo algunos de los tres síntomas), cuando en realidad es positivo (si tiene apendicitis)

Son en total  20 individuos
c.- La prueba de la sensibilidad es la probabilidad de un resultado positivo de la prueba ( presencia o ausencia de síntomas) dada la presencia de la enfermedad.
 P(T / D)

     850 / 870 = 0.9770
d.- La especificidad de una prueba o síntomas es la probabilidad de un resultado negativo de la prueba (o ausencia de síntomas) dada la ausencia de la enfermedad
 P (t / d)

     990 / 1000 = 0.99
e.- El valor que predice la positividad de la prueba de detección (síntomas) es la probabilidad de que un individuo tenga la enfermedad, dado que el individuo presenta un resultado positivo en la prueba de detección (o presenta los síntomas)
Este es el Teorema de Bayes (1702 – 1761 ) clérigo inglés interesado en las matemáticas.
P (D / T ) =  P (T / D) P (D)
                                     ---------------------

                                     P (T / D) P (D) + P (T / d) P (d)

[image: image2.emf]0.977 * 0.07                = 0.9899

     (0.977 * 0.07) + (0.01 * 0.07)


f.- El valor que predice la negatividad de la prueba de detección (síntomas) es la probabilidad de que el individuo no tenga la enfermedad, dado que el resultado de la prueba de detección es negativo (es decir no presenta el síntoma)

[image: image3.emf]0.99 * 0.7                 = 0.99

     (0.99 * 0.7) + (0.01 * 0.7)


EJERCICIO DE DISTRIBUCIÓN MUESTRAL Y ERROR ESTANDAR

La National Health and Nutrition Examination Survey de 1976-1980 encontró que los niveles de colesterol en individuos varones, estadounidenses, con edades entre 20 – 74 años, fue de 211 mg. La desviación estándar fue de aproximadamente 90. Considere la distribución muestral de la media de la muestra basada en muestras de tamaño 50 extraídas de esta población de individuos varones a. ¿en qué intervalo de valores podemos encontrar la media de la población con 95% de confianza considerando los valores obtenidos para la media y la desviación estándar de una muestra de tamaño n = 50?, b. ¿Cuál es el valor del error estándar para la distribución de medias?
Colesterol varones

X: 211 mg

S: 90

n: 50

a.- Distribución de medias de muestras de tamaño n : 50
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u =  x  +-  Z    S 



    ____
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U = 21 +- 1.96   90

                        ____  = 211+ - 1.96  12.73 = 211 + - 24.95             235.95 – 186.05
                      [image: image6.png]



b. Error estándar

EE =    S

         ____   =   12.73

      [image: image7.png]



3. Bases para Investigación Econométrica
INVESTIGACIÓN ECONOMÉTRICA
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1. Definición de la Investigación: objetivos e hipótesis

Objetivo

Demostrar  que una variable como la educación, tiene un efecto causal sobre otra variable como la productividad o resultados de los colaboradores de una organización.

Hipótesis

El efecto de un programa de capacitación sobre los resultados de un colaborador cuando todos los demás componentes del entorno o de la persona permanecen sin cambio, permite demostrar  que tal capacitación tiene un efecto causal sobre sus indicadores de producción.

Se hará en el marco de la microeconomía en lo que se refiere a la conducta de las entidades individuales dentro de una organización. Los modelos econométricos son aplicados en la administración de negocios ya que los actos interesados de los individuos generan un beneficio económico.

Tipo de Estudio explicativo

1.1 Formulación del marco teórico

Es por todos conocidos el impacto de la educación en la productividad de las naciones y la productividad es un aspecto central en la creación de la riqueza y de desarrollo. Esto también nos explica en parte la prosperidad de los países más desarrollados.

 Según la Real Academia Española la productividad es “ la capacidad o grado de producción por unidad de trabajo, superficie de tierra cultivada, equipo industrial, etc. “

 Sin duda esa capacidad de la producción va estar relacionada con el nivel de competencia del colaborador y esta a su vez del nivel educativo del mismo, en cuanto a sus conocimientos y habilidades. Un mayor nivel de competencia mayor productividad. En este sentido en el desarrollo económico el énfasis en la calidad y en el nivel educativo explican los niveles de productividad en los diversos países en el mundo.

Pero el nivel educacional de la mano de obra no es un impedimento a esa mano de obra ser entrenada para una labor de alta productividad. Según varios estudios por la respetada firma McKinsey Global Institute trabajadores con poca educación pueden lograr niveles de alta productividad, incluso hasta llegar a la privilegiada posición de global best practice (las mejores prácticas globales). Por ejemplo, el sector construcción de Estados Unidos funciona con una mano de obra que procede de zonas rurales en México con una pésima educación y sin hablar inglés; y a pesar de ello en Houston, Texas están logrando los mejores niveles de productividad a nivel mundial en la construcción de viviendas. En Brasil dos de los bancos privados líderes en esa nación están logrando niveles de productividad que se acercan a las mejores prácticas internacionales. Similarmente, en Brasil existe una fábrica de la marca automotriz Honda que actualmente tiene un nivel de producción equivalente a los niveles más altos en el Japón. Carrefour, el gran hipermercado francés, en Brasil logra optimizar su productividad en un 90% de la productividad que logran en la misma Francia. 

¿Por qué empresas extranjeras pueden incursionar en un país con un promedio de productividad mucho más inferior al de su país de origen y, a pesar de eso, logran obtener niveles de productividad iguales o casi iguales a los de su país de origen con la mano de obra local?

 ¿Por qué inmigrantes de países con bajos niveles de educación y productividad, en el país receptor logran niveles de productividad mucho más superiores, a pesar de la pésima educación formal de los mismos trabajadores?

 La respuesta es mejor organización de las operaciones empresariales y del desarrollo de habilidades de sus colaboradores. No es necesario esperar que se desarrolle un sistema educativo superior al que tienen para lograr en esa organización mayores resultados.

Un buen ejemplo es la India. En ese país el 20% de los empleados trabajan en firmas que se parecen a las firmas de países con altos niveles de productividad, entiéndase países ricos. Sin embargo, el promedio en productividad laboral es tan sólo 15% del nivel en Estados Unidos. Según los estudios de McKinsey Global Institute, sin capital adicional, las firmas indias pueden incrementar su productividad a un 40% del promedio estadounidense si reorganizan la forma en que trabajan. Suzuki, siendo una de las seis empresas automotriz japonesas con mayor índice de productividad, en 1983 decidieron invertir en la India. Construyeron sus fábricas como las que tienen en Japón, organizaron la mano de obra como si estuvieran en Japón, y entrenaron a sus trabajadores para que trabajen como si estuvieran en Japón. En el momento del estudio, Suzuki había logrado en la India un nivel de productividad equivalente al 55% del promedio de la industria automotriz de Estados Unidos. Todo eso lo lograron con una mano de obra india con niveles de educación inferior al de los japoneses pero idénticos al de la mano de obra utilizada en la industria automotriz india; y a pesar de eso lograron los mejores índices de productividad en el sector automotriz indio. 

Esto no quiere decir que la educación no sea importante, ni tampoco que la educación debe mantenerse a niveles mediocres.  Siempre se debe mejorar la calidad de la educación y todos los países, especialmente los países en vías de desarrollo, deben seguir invirtiendo y mejorando la educación de su mano de obra. Sin embargo, las evidencias demuestran que la organización de las empresas y el desarrollo de habilidades y entrenamiento de sus colaboradores a la medida de lo que requieren resulta más determinante en el logro de sus resultados a corto plazo. Y la educación formal al desarrollo de la prosperidad en el mediano y largo plazo de los países * The Power of Productivity de William W. Lewis

Ahora bien si planteamos el problema de mejora de la productividad de los colaboradores de una organización tenemos que tener en cuenta que existen otras variables como el nivel de remuneración, el nivel de reconocimiento y la identificación con la organización y el tipo de trabajo que realiza el colaborador.

Ken Blanchard den su libro ¡ A la carga ! menciona que estos tres aspectos son fundamentales para la motivación del trabajador. Si estos no se tienen el colaborador no estará motivado para el logro de mejores resultados.

También es necesario mencionar que otras variables externas como el desarrollo de la economía del país donde se encuentra la organización, así como cierta estabilidad económica mundial, aspectos medioambientes, de salubridad, et. resultan factores que inciden en los resultados del colaborador en esa organización.

Si logramos mantener constantes estos aspectos visualizamos que el nivel de conocimientos y habilidades de un colaborador propicia mejores resultados de sus indicadores.
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2. Planteamiento de una tabla de datos

                                                                                             teoría

i) Definición de la investigación → objetivo → obtención de información → hipótesis  

                                                                              

                                                                                    Situación actual

→ investigación económica:  

· especificar modelo

· análisis estadístico del modelo

· estimación

· aplicaciones

ii) competencia = {conocimientos, habilidades, (blandas + duras)}

iii) La unidad de análisis son: Empresas de servicios que hayan aplicado un programa de capacitación y hayan medido sus efectos en la productividad.

iv) Tipos de variables que se manejarán: cuantitativas continuas.

Diseño del modelo matemático:

K = {n. reconocimiento, n. remuneración, identificación con la misión} = constante 

                      K                                                                                     



aumento de productividad 



habilidades                        capacitación    
                            conocimiento                              

      competencia

i) Se puede plantear la hipótesis simple de que: capacitación → aumentos en la productividad

ii) Variables que contendrá el modelo:

Dependiente: productividad (π)

Independientes: 

a) Numero promedio de horas de capacitación/empresa

b) Tamaño promedio de los grupos de capacitación

c) Presupuesto para capacitación del programa 

d) Edad promedio de los capacitados

e) Nivel educativo de los capacitados

f) Nivel jerárquico de los capacitados 

iii) otras variables que se consideran constantes:

tamaño de la empresa

ubicación geográfica

iv) diagrama causa – efecto

     presupuesto          tamaño grupos          número programas

     de capacit.            de capacit.                 de capacit.

    (pc)                           (ng)                            (np)

                                                                                                                   ↑π

nivel jerárquico               nivel de estudios             edad de los

de capacitados               de capacitados                capacitados

Entonces:

  π =  f (pc, ng, np, pj, es,ed)

v) unidades para las variables:

pc: unidades monetarias (cuantitativa continua)

ng: promedio de número de personas/grupo (cuantitativo continua)

np: promedio de número de horas en el intervalo de estudio (cuantitativa continua)

ed: número de años de edad (cuantitativa continua)

es: número de años de estudio (cuantitativa continua)

pj: número de niveles ascendidos promedio (cuantitativa continua)

π: productos/insumos

vi) modelo:

π = β0 + β1pc + β2ng + β3np + β4ed + β5es + β6pj +ε

Cuestionario de constantes

[image: image10.emf]Evalúe en una escala del 1 al 7 (1. Optimo - 7. Muy Mal)

1 - Nivel de involucramiento e identificación con la misión de tu organización 1 2 3 4 5 6 7

2 - Nivel de reconocimiento de tu organización para con tu trabajo 1 2 3 4 5 6 7

3 - Nivel de remuneración de tu trabajo en la organización 1 2 3 4 5 6 7

Optimo

Muy Bueno

Bueno

Indiferente

Regular

Mal 

Muy Mal


Cuestionario de variables

[image: image11.emf]Empresa Área / Departamento Presupuesto de capacitación área N° Persona (s) N. Horas  Puesto colaborador Años de estudios Edad Indicador antes capacitación Indicador después capacitación


4. Reflexiones sobre la materia

Esta materia me permitió los siguientes aprendizajes

1. Entender los conceptos básicos de econometría

2. La aplicación a dos de los temas que actualmente estoy trabajando (economía de la educación y de la salud)

3. La formulación de una tesis que espero terminar de comprobar y poder diseñar un producto que me permita medir el Retorno sobre la Inversión en el tema de capacitación

4. Tener una base para las dos materias que siguen en mi currícula como la Macro y Microeconomía

                 Los aspectos más críticos de la materia:

1. Tener sumo cuidado con la elaboración de los datos y su interpretación

2. Corrobar que realmente los números que surgen de los estudios econométricos realmente se condicen con la realidad que estamos intentando medir

3. Hay aspectos cualitativos que también importan en las evaluaciones y que no siempre aparecen en los resultados

4. La economía como disciplina tiene los números como elementos de medición y son imprescindibles, pero considero que también es necesario incorporar el aspecto humano que hay detrás de los mismos
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